

雷钰堂

1906—1998 年，祖籍渡头村，出生于加拿大温哥华。雷学溢第三子。20 岁时与胞兄雷锦添合力接任父亲的公司，进军批发市场，把散装货品以大捆包装的形式销售，以减价吸引顾客，进一步拓展家族生意，度过了第二次世界大战期间商业的低潮。抗日战争期间，雷钰堂在加拿大曾多次向祖国捐赠医药、食品、金钱及向家乡捐款救济宗亲。

1955 年，雷钰堂购买了连锁超级市场集团 iga 在加拿大的特许专利权，大力扩张在当地的营业网点，将分店扩展到 40 多间，遍布维多利海东西两岸。1977 年，在温哥华市又收购了 10 间伦敦药房，后扩大到 45 间，遍及卑诗省及阿尔伯达省等多个城市，是维多利海西岸可数的连锁杂货零售集团。1985 年获 vanie-ty 会颁发金心奖。1988 年，荣获太平洋区域“最佳零售企业家奖”，随后获任加拿大皇家银行董事，并授予金笔爵士。1989 年获卑诗大学颁赠名誉法律博士名衔。1995 年财富超 2 亿美元，名列《福布斯》杂志世界华人富豪榜。

为人乐善好施，家乡筹建渡头学校时曾出巨资，3 年后还便装独自返乡视察改革开放后的新形势。1998 年 4 月 28 日在温哥华辞世。



杨添森

1908—1933 年，祖籍南区北台村。在美国出生，杨仙逸之侄。肄业于美国大学。1922 年返广州岭南大学读书。杨仙逸牺牲后，杨添森决心继承杨仙逸革命遗志，经批准加入国民革命第一集团军，为空军第五队飞行员。1933 年 12 月下旬在大沙头机场驾驶战斗机飞至梅县境界，由于大雾弥漫，不幸与另一飞机相撞，飞机同时坠毁，4 人死亡。杨殉难时年仅 25 岁，未婚。广东空军司令部惊闻噩耗，立即派人赴梅县肇事地点收敛遗骸，运回广州，举行隆重追悼会。12 月 31 日，由其父杨光善、婶母程度纯与空军司令部联系，派员从广州护送杨添森遗体返中山石岐，运往北台村先辈山坟安葬。送殓者除其家属亲友及各界人士外，还有仙逸学校全体师生员工。送殡队伍由石岐长堤发引，举着“为国捐躯”横幅前导，沿途观者甚表哀悼。

杨添霭

1913—1996 年，祖籍北台村。民国 2 年（1913）在檀香山出生，杨仙逸长子。少时随父母返国生活，就读于杨仙逸纪念学校（今石岐仙逸中学前身），抗战时到云南中山大学攻读，毕业后到美国留学，抗战后到美国援华空军飞虎队队长陈纳德将军处管理物料。1948 年后在美国任航空机械工程师。



1979 年回国谒见孙中山夫人宋庆龄，向夫人表达要完成其母亲复办杨仙逸学校的愿望，受到夫人的赞赏。1981 年中山县人民政府宣布恢复杨仙逸中学校名，其被委任为名誉校长。10 月 14 日，其夫妇专程